



克服高原反应,经历烈日暴雨,挑战100公里 86名宁波少年重走长征路

“红军不怕远征难,万水千山只等闲。五岭逶迤腾细浪,乌蒙磅礴走泥丸……”7月17日下午,86名重走红军长征路的宁波少年,历经10天9夜,克服高原反应以及烈日暴晒、暴雨袭击等种种困难,在草原上成功挑战徒步行军100公里后胜利归来。这是宁波“小红军”连续第四年完成重走红军长征路的挑战。

记者 王景波 实习生 张若冲 谢逸琳 陈虹哲 通讯员 韩婷婷 摄影 詹菲菲

宁波少年载誉归来

7月17日下午1点多,200多名宁波少年的家人们早早等在余姚中模大厦的楼下迎接即将胜利归来的小勇士们。

见面的那一刻,家长看到自己的孩子晒红脸蛋、嘴唇破裂的模样喜极而泣,这不仅仅是心疼,他们更看到了孩子经过这次艰辛后的成长。

当然,家长们把最多的鲜花和拥抱献给本次活动的发起人和组织者之一王姚萍老师。王姚萍老师是宁波少年家长公益课堂的主讲老师,她用自己的行动为孩子们做了最好的示范。

分享会上,家长们认真倾听着领队、教官以及孩子们讲述的一个个精彩又难忘的故事。家长代表何女士说,重走红军长征路,相信对参加的每一位孩子都是难以忘记的回忆,甚至影响孩子们的一生。长征精神就是坚持目标,认准方向,不轻易放弃的一种精神!愿这种红军精神在孩子们心中永存!

连续四年重走长征路

自2013年以来,在余姚旌永教育王姚萍老师的带领下,青少年重走长征路已经连续成功举办了3次,今年由《宁波少年》和宁波少年家长学堂、余姚旌永教育联合主办,首次扩大到全市青少年的参与,共有86名孩子报名,最小的只有8岁。

据了解,每一年走的线路都不同。2013年走的是“石棉—泸定”的路线,2014年走的是“遵义—赤水”的路线,2015年走的是“夹金山—梦笔山”的路线,今年则是走“松潘—红原—若尔盖”的过草原线路。

7月8日下午,出征仪式在余姚市政府南门的兰江广场隆重举行。

在烈日和暴雨中挑战

壮美宽广的草原风景和热情朴实的当地居民都让远道而来的宁波少年们倍感欣喜,但高原反应、昼夜温差大等种种困难也让孩子们始料未及。

10日清晨,随着初升的旭日,孩子们迎来徒步行军第一天。尽管这次参加的孩子年龄不一,在高昂的气势中,他们跟着教官踏上了长达3个小时的行军之路。酷日当头,长路漫漫,但这之中没有一人喊苦喊累。小红军们日行军约20公里,最长一天挑战了36公里。尽管当天还遇上大暴雨、低温、强风,天气情况非常恶劣,但大部分小红军仍然坚持走到了最后。大家在行军中感受80多年前的远征,感受着这之中不畏艰险、坚持到底、积极乐观的精神,也同时强健了自身体魄,锤炼了自身意志。

实地倾听革命故事

这次重走长征路,重要的一样任务就是让孩子们跟着课本行军,重拾历史,让孩子们缅怀先烈,不忘初心,展望未来。

当小红军们途经“金色的鱼钩”遗址,教官们给大家重温了《金色的鱼钩》的故事;红军长征途中,一位炊事班长不惜自身照顾3名小战士的感人事迹,表现了红军战士忠于革命、舍己为人的崇高品质,“鱼钩”更是象征着老班长崇高的革命精神永垂不朽。在实地听到革命故事,很多孩子深有感触,海曙中心小学的龙坤同学当晚在草原营地写下行军日记《金色的鱼钩》。

每到“七根火柴”纪念碑、班佑烈士纪念碑、巴西会议遗址以及九大元帅走过的草原等具有革命纪念意义的地方,小红军们都会举行郑重的纪念仪式,进行爱国主义教育,使孩子们受益匪浅。有的小红军表示,在家里读课文的时候只能靠想象去感受当时情景,如今到了实地体验了以后才知道有多么不容易,我们应向当年老一辈

的革命先烈致敬!

“小红军”获赠金哈达

在小红军们的长征路上,印着“宁波晚报小记者”和《宁波少年》的红旗始终飘扬在队伍的最前列。80多人组成的队伍,10多面鲜艳的红旗,徒步100多公里,在草原上形成了一道亮丽的风景线。

沿途,来自全国各地的游客会停下车来,和孩子们拍照留念,向孩子们伸出大拇指点赞;有藏族孩子驻足向孩子们行少年队礼……

一名80多岁的老奶奶坐车路过时,恰巧看到宁波少年重走红军路的行军队伍。对当年红军有着深厚感情的老人家,看到这一幕十分感慨。老奶奶回家后就给在当地一中学当校长的儿子打了电话,要他买一条当地最贵重的哈达,代她送给孩子们,代她向小红军们表达自己崇高的敬意。第二天,老人家的儿子带着哈达,驱车40多公里,追上行军队伍,把一条耀眼的金色哈达献给了教官和宁波少年们。

草原上的生日晚会

江北外国语实验学校的涂培骏同学,这几年一直参加宁波晚报小记者组织的各类夏令营活动,今年也不例外。很早就报名参加一期美国太空夏令营活动,并且为此支付了4万元活动报名费。当小涂和他的家人在《宁波少年》上看到“重走红军长征路”的大型活动时,他们毫不犹豫地取消了之前的行程安排,还邀请同班的班长一起成为重走长征路的一员。

在这次重走长征路上,小涂作为七队队长,成为队伍的核心,配合教官带领全队队员克服高原反应、暴雨袭击等难以想象的困难,齐心协力,成功挑战100公里的行军路,他也和队友们结下了深厚的友谊。

在走出若尔盖草原的那天,天空出

现了一道美丽的彩虹!当天也是小涂14岁的生日,带队老师特意到50里外的县城买来生日蛋糕,藏民为小涂献上了哈达,全队齐声唱响“生日快乐歌”。歌声飘荡在广阔的草原上,涂培骏同学激动地说道:“谢谢老师和同学们,这真是我过的最有意义的生日了!明年重走红军长征路,我还来!”

一路走来一路情

长征出行的路上,不仅有86位宁波少年的身影,背后还有不少为此行默默付出,一路上照顾孩子们的领队老师、教官、义工和队医们。

已经连续四年带队重走红军长征路的总领队王姚萍老师,由于她在行程路上把自己的装备给了其他的义工,脸也被晒肿了,但54岁的她依旧每天走在队伍最前面。回到宁波时,迎接女儿归来的80岁老父亲亲手为王姚萍戴上大红花。王姚萍觉得自己的付出是很值得的,她说:“今年的天气不是很好,但孩子们还是坚持下来了,让我很感动。脸上的晒伤能好,脚上起泡也能好,长征路上的回忆会是我们所有参加的人一辈子的回忆。”

来自余姚一所医院的徐铨医生,也是连续4年来义务服务孩子,沿路负责照看孩子们的身体情况;宁波大学的张春丹老师一路上用手机、相机记录了孩子们的喜怒哀乐,还负责和千里之外的家长们的联络工作;当兵20年退伍归来的余姚一街道干部余仁南毅然请假来做孩子们领队,他说:“我是退伍军官,我要去为孩子们树立军人的榜样。”今年刚考上大学的高湘云是“重走红军路”的超级粉丝,连续四年参与活动,此次他作为学生教官,带领弟弟妹妹们再次完成挑战……

发生在重走红军长征路上的感人故事数不胜数,和当年红军故事一样都是正能量的传递!

据了解,宁波晚报小记者明年将继续开展“重走红军长征路”活动。



①第一天在草原上出发。②冒雨行军。③在“金色的鱼钩”纪念碑前缅怀先烈。④若尔盖一所中学校长(右二)为重走长征路的宁波团队献哈达。⑤家长们热烈拥抱凯旋的孩子。⑥完成“重走长征路”,大家在大草原上兴奋得跳了起来。